

тальных я сообщу Вам позже и прошу Вас содействовать тому, чтобы чиновникам, направляемым чехословацким правительством, были предоставлены те же права, какими пользуются и Ваши чиновники.

Наши чиновники, сопровождающие транспорты, немедленно отправятся по местам назначения, как только будут им даны соответствующие указания из Москвы. Они будут присутствовать при распределении посланных товаров и продовольствия голодающим и обязаны подать отчет чехословацкому правительству о произведенном распределении.

Я позволю себе своевременно препроводить Вам результаты для сведения.

К вышесказанному честь имею добавить, что чехословацкое правительство запросило русские власти о присылке 450 детей из голодных губерний; дети уже прибыли в Чехословакию, и Чехословацкое правительство берет на себя обязанность позаботиться о прокормлении и школьном образовании этих детей. После распределения уже прибывших детей чехословацкое правительство готово принять еще 1 500 русских детей.

Высказывая Вам благодарность за меры, которые Вы предпримете для обеспечения успешного проведения в жизнь предпринятого дела, пользуясь случаем, чтобы выразить Вам снова свое глубочайшее уважение.

Д-р Гирса, полномочный министр

*Публикуется по АВП СССР.
Перевод с французского.*

¹ Нансен Ф. (1861—1930) — крупный норвежский ученый и общественный деятель. В 1920—1921 гг. глава комиссии Лиги наций по помощи беженцам и военнопленным. В 1921—1923 гг. являлся одним из организаторов помощи голодающим в России.

421

Телеграмма председателя правительства и министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша миссии в Берне об отношении к конференции в Каннах¹

Прага

13 января 1922 г.

1. Я полагаю за большую ошибку ускорять признание Советов деюре и в особенности путем лансирования международной конференции, как это произошло в Каннах. Так дело не продвинется вперед, а лишь задержится логическое развитие событий.

2. Правильная тактика — медленно продвигаться вперед, принуждать к уступкам антибольшевистской позиции и постепенно делать уступки политические, дипломатические, правовые и экономические теперешнему русскому режиму.

3. Европейская конференция в том виде, в каком была предложена в Каннах, не внесет ясности, а лишь создаст путаницу. Она без программы и рассчитана лишь на психологическое воздействие на общественность.

4. От быстрого и немедленного признания Советов можно ожидать лишь осложнение европейской обстановки, так как Европа к этому не

подготовлена уже хотя бы в силу внутренней политики отдельных государств.

5. В международном экономическом консорциуме по проведению работы в России, если он будет создан, Чехословакия будет участвовать.

6. Единственно правильным путем я считаю: а) прежде всего соглашение между Великими союзниками, Бельгией, Чехословакией, Польшей, Югославией, Румынией об общей политике и тактике по отношению к России, б) затем договоренность о разделении ролей в действиях, как только будет достигнуто это соглашение о политических принципах, в) ориентировать все на базе экономической, толкать этим Россию и политически направо.

7. Правительство ЧСР приняло бы участие в европейской конференции, если она состоится, но считает ее ошибкой, в особенности, если она не подготовлена и будет представлена общественности таким образом, как это произошло в Каннах.

AMZV, Praha, Telegramy odeslané, 1922,

č. 36.

Перевод с чешского.

* Конференция в Каннах состоялась в начале января 1922 г. В ее работе приняли участие представители Верховного политического совета Антанты. Телеграмма Э. Бенеша является реакцией на решение, принятое конференцией 6 января 1922 г. по предложению премьер-министра Великобритании Д. Ллойд Джорджа. Решение предусматривало созыв в феврале или начале марта в Генуе международной конференции по вопросу о восстановлении европейской экономики и финансов. Одновременно были утверждены условия, необходимые, по мнению правительства стран Антанты, для успеха будущей конференции. В особом пункте было оговорено, что согласие на признание Советского правительства де-юре может быть дано лишь в том случае, если оно примет эти условия.

422

Сообщение председателя чехословацкой торговой миссии в Харькове И. Гирсы Министерству иностранных дел Чехословакии о беседе с главой Советского правительства Украины X. Раковским

Харьков

18 января 1922 г.

После возвращения из Москвы заместителя председателя торговой миссии г-н Бенеш посетил 17 января Раковского, также недавно возвратившегося из Москвы.

В беседе, продолжавшейся час, принял участие также заместитель народного комиссара по иностранным делам Влад. Яковлев.

Вначале Раковский высказал надежду, что торговый договор с Чехословацкой республикой будет подписан в ближайшее время. Он предполагает, что их новый проект договора, переданный г-ну М. Левицкому, будет принят чехословацким правительством и таким образом послужит действительно дружеским связям и оживленным торговым сношениям. Он интересовался вопросом транзита через Польшу, морским путем Триест — Одесса и судоходством по Дунаю. Были рассмотрены различные торгово-экономические вопросы. Он сообщил, что в украинском экономическом совете были решены вопросы экономических концессий, а также [связанные] с проектом технической помощи со стороны чехословацкой машиностроительной промышленности, кото-